

# 一品沉香暗香浮



印尼观音沉香局部

## 越南沉香品质最高

记者在“一品楼”见到了众多雕刻精湛的沉香摆件，颇让人感到好奇的是，店内摆放的几乎都是观音坐像。店主王老板告诉记者，生香料者，有檀香、沉香以及绿檀，而其中赛过黄金者，非沉香莫属。沉香由于被奉为供佛修持的最佳圣品，故以观音形象的摆件最为受宠。王老板拿出一尊上等越南沉香料制作的观音摆件给记者看，记者拿在手上仔细端详了一番，该沉香木颜色呈黑褐色，质地坚硬。观音依山而坐，神态安详自在，香韵醇厚，极其高雅，回味悠远。王老板说，沉香又称为“水沉香”，放在水里即可下沉。一般水沉只有最好的一级品才是黑色的。越南产的沉香习称惠安香，质量最好，燃之香味甚善，带有甜味。好的沉香质坚硬而重，能沉于水或半沉于水。沉香木自古以来就是非常名贵的木料。明、清两代，宫廷皇室皆崇尚用此木制成各类文房器物，工艺精细。

## 1米高沉香观音像罕见

“这尊观音像跟七八岁的孩子差不多高，非常难得。”王老板介绍说，这是选用印尼加

2006年北京匡时秋拍上，明晚期木雕大家江福生所作沉香木雕山水人物笔筒以143万元成交，这是沉香木制品目前拍出的最高价。沉香自古便被誉为四大名香“沉檀龙麝”之首。中国香文化始于春秋，完备于唐，到了宋代已成为上流社会体现雅趣生活的奢侈品。时至今日，沉香制作的手串掀起一股佩戴时尚，“沉香救母”的经典传说如今演绎成收藏投资的神话故事，价格也在两年间飙升了数十倍。日前，记者来到位于安品街的朝天宫古玩市场，走访了经营沉香工艺品的店家“一品楼”，得知眼下随着人们自然环保观念的增强，沉香的交易量剧增，越来越多的人成为沉香收藏的拥趸。

里曼丹的木料制作而成。记者在现场看到，王老板所指的这尊观音像体态舒展，曲线流畅，头顶发饰高梳自然，面容慈祥，双目凝视前方，启示世人要远离烦恼，受持正法。但与之前的那尊越南沉香观音所不同的是，这尊观音在颜色上略显黄褐色。王老板介绍说，印尼一带产的沉香质量稍次，燃之香味清幽，颜色不如越南沉香的深沉。但往往一小块沉香的形成是在经历了几百年风吹日晒的沉淀后才最终成型，正因如此，沉香几乎都是小块的木料，像这样大件的摆件还是比较难得的，价格自然就昂贵许多。

## 药用价值得到追捧

不懂沉香的人可能会觉得，这一块块色泽黑褐、土青、灰黄有些油腻像破烂树根的东西，根本没什么闪光点。王老板笑着告诉记者，沉香作为高贵、珍稀的香品，除了作为把玩珍品，还具有宁神静气、养怡安情的药用功能。“本草纲目”记载沉香木具有强烈的抗菌效能、香气入脾、清神理气、止咳化痰、暖胃温脾、通气定痛，是上等药材极品。现代社会养生观念大行其道，使得沉香迅速被

大众热捧。王老板说，他从事古玩这行有20多年的时间，但真正接触沉香却是因为几年前几个台湾客人向他打听沉香的事。他说，台湾人比较注重养生，而台湾本身只有少量沉香出产，很多人就选择来内地购买。如此一来，让许多不了解沉香的人也意识到它的好处，卖香的人尝到了甜头，市场也因此越发的红火。

## 辨别看似简单实则难

近年来，沉香的需求日益增加，市场价格也随之水涨船高，十年来沉香的国际行情至少就涨了10倍以上。如今以珍稀资源面目出现的沉香，迫使制香业者的成本急剧攀升，经营的难度也提高不少，要制作纯正的越南沉香香品更是难上加难。因此，劣质香品充斥绝大部分的香品市场，导致鱼目混珠、贩售价差两极化。王老板说，古人辨识沉香，是把大块的沉香放到流动的江河水面上，如果沉底则为真品。现代人辨别沉香除了沉水之外还要闻气味、看颜色、摸油脂。如果不具备相应的知识盲目购买，就会中招上当，花大价钱交上昂贵的学费。

快报记者 李谷 应嘉轩



版主:骨著  
 电子邮箱: xdkbsc@126.com  
 地址:洪武北路55号置地广场6楼0602室  
 电话:025-84783547  
 (周一至周五14:00-20:00)  
 藏品沙龙会员征集中



## 民间藏品交流

## 三国越窑青瓷雄鹰

高9厘米 宽8厘米



该雄鹰造型青瓷摆件眼睛部分运用点彩设计，塑造了鹰体的立体感。两只鹰爪有力地钩住树枝，尖尖的鹰喙显出鹰刚健雄威的灵性，塑造了一只纵横万里，飞越万水千山，仍翱翔于天空的雄鹰。整体造型传神传情传意，令人寻味。

市场价格:人民币5万  
 本藏品由朝天宫古玩市场二楼“容室阁”提供

## 清代和田玉如意印章

高4厘米 直径4厘米



该印章整个造型如一把铜锁，构思新颖独特。上部为如意云纹样式，寓意吉祥。玉质洁白纯净，莹润细腻。该印章为一枚闲章，印文为“勤读”二字，表现出刻章者对自己的警示告诫。

市场价格:人民币2万  
 本藏品由朝天宫古玩市场二楼“古铭轩”提供

## 信息汇

### 中翰青花举办2011春季拍卖会

中翰青花2011“繁花似锦”春季大拍即将于4月9日盛大举槌。届时，将分为文玩瓷艺和中国书画两个专场。据了解，此次将会有顾景舟、蒋蓉等著名紫砂大师的作品亮相拍卖会。除此之外，田黄、寿山石荔枝冻雕刻的摆件也将轮番登场。近500件各类精品将为春季拍卖市场献上一场饕餮盛宴。

# 5月，去朝天宫集邮、赏币、淘古书

朝天宫古玩市场将新增800平米邮币卡纸品市场



朝天宫古玩市场自去年7月初搬迁至安品街79号后，迅速恢复了昔日的热闹场面。日前，记者从朝天宫古玩市场管理方获悉，他们将在近期新增800平米的专业邮币卡纸品市场用于邮票、钱币、古籍旧书类藏品交易，未来还将计划建设古玩收藏文化一条街。

## 根据需求精心布局市场

朝天宫古玩市场管理中心黄总告诉记者，这次他们辟出的800平米经营场地与现有的朝天宫古玩市场是一个整体，只是业态类型上更为集中，这样能为那些爱好广泛的收藏玩友们提供一站式服务，并且市场还专门斥资安装了一部直达电梯以方便藏友逛店淘宝。黄总说，此次新开的邮币卡纸品市场预计能容纳新商户100余家，他们通过大量的前期调研，围绕邮币类商户



资料图片

的经营需求来设计铺位，推出的大多数是面积10平方米以内的迷你型店铺，租金单价仅为其他同类市场的一半左右，因此市场竞争力很强，目前前来预定商铺的客户已有数十人。据介绍，新市场的改造与招商工作已于本周正式启动，预计将在4月份完成招商，5月择期开业。

## 历来是邮币交易集聚地

在朝天宫古玩市场开店的骨灰级藏家王祥告诉记者，从上世纪80年代初开始，朝天宫古玩

市场的“鬼市”就是南京爱好邮票、钱币、淘古籍旧书的人的乐园。他说，当时朝天宫一带形成了一个杂货市场，老百姓称之为“鬼市”。正是因为这个“杂货市场”的繁荣，越来越多的古玩商人集中于此。到上世纪80年代后期，朝天宫逐渐成为名扬全国的邮币淘宝聚集地。

据报道，2005年一外地藏家在朝天宫古玩市场的地摊上，购得一本破烂的旧写本。谁也没想到，清代著名文学家沈复的《〈浮生六记〉卷五》册封琉球

国记略(《海国记》)佚文就在其中。在去年的北京秋季艺术品拍卖会上，该手稿被拍出1457.5万元人民币的高价，在国内外收藏界引起了强烈轰动。

## 未来建古玩收藏文化街

黄总告诉记者，南京是六朝古都，文化底蕴深厚，收藏品资源丰富，发展艺术收藏产业的市场基础很好。因此他们正在朝天宫古玩市场一期平稳发展的基础上，计划筹备朝天宫古玩市场二期、三期发展规划。据悉，该规划将以“朝天宫一仓古玩收藏文化街区”为项目载体。目前，该项目计划已得到有关部门的大力支持，预计将于今年下半年正式启动。

根据黄总出示给记者的“朝天宫古玩市场发展规划”显示，朝天宫古玩市场二期将建成为建筑面积12000㎡的精品古玩商城，共计3层，其中分玉器馆、古玩馆、赏石馆等精品收藏主题馆，此外还有省内规模最大的古典家具馆。项目三期则为一处长500米、仿明清风格的收藏文化步行街，以发展画廊、拍卖行、经纪、文化会展等相关业态为主。据介绍，该计划一旦落成，“朝天宫一仓古玩收藏文化街区”将成为国内首条古玩收藏主题特色文化街，国内规模最大的古玩收藏文化产业集聚区。

快报记者 李谷